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Okulunuzun Adi

12.2.3.1 Kemosentez olayini agiklar.

1. Asagida kemosentez ve fotosentez olaylari arasindaki iliski venn diyagrami ile gosterilmistir. ( 6 x 3 = 18 puan )

Kemosentez Fotosentez

A (Fotosentezden farkli), B (Kemosentez ve Fotosentez ortak 6zellikler), C (Kemosentezden farki) ile ilgili iki

ozellik yaziniz.

A
( Kemosentezin

fotosentezden farkli )

B
( Fotosentez ve kemosentez

ortak 6zellikleri )

C
( Fotosentezin

kemosentezden farki )

Gece - gundlUz gergeklesir.

Isik kullaniimaz.

Sadece prokaryot canllarda gorulur.

COz2 kullanilr.
Organik madde sentezi yapilir.

Ototrof canlilarda gdzlenir.

Klorofil kullanilir.
Isik sarttir.

Okaryot ve prokaryot canlilarda

ETS kullanilir. gozlenebilir.

Sadece prokaryot canlilarda goru- U2 glkisiggglentr.

IOr.

12.3.1.3. Bitki hareketlerini gbzlemleyebilecegi kontrollii deney yapar.

2. Bitkinin 1s1ga bagli hareketlerini gdzlemek icin koleoptile dnce l.durumdaki gibi u¢ kisima her yénden isik verilmig,
sonra Il. durumdaki gibi u¢ kisimin sadece sag tarafindan isik almasi saglanmistir. Koleoptildeki degisiklikler sekildeki
gibi gbzlenmistir.

NV

— — -—
—
sol sag
—
—

I. durum 1. durum

(Her yerden esit 1sik alirsa) (Isik sagdan verilirse)

a. Bitkide gozlenen bu hareketin adi nedir? (4 puan)
Fototropizma
b. I. ve ll. durumda go6zlenen degisiklikleri oksin hormonu ile iligkilendirerek agiklayiniz. (12 puan)

Bitkinin i1s1ga bagl yonelim hareketi fototropizmadir. Oksin hormonu koleoptilin u¢ kismindan sentezlenir. Oksin is1g1
sevmez. Isik olan tarafta az, olmayan tarafta ¢ok bulunur. Oksin biriktigi bolgede hiicre bolinmesi hizlanir. Bu durum
asimetrik biyumeye ve yonelmeye neden olur. Isik her yonden geldiginde ( I. durum ) oksin homojen dagilir. Yonelim
olmaz. Isik sagdan verildiginde( Il. durum) oksin hormonu solda birikir. Sol bolim daha ¢ok blylr. Sada dogru yonelim
gerceklesir.

1 Sonraki sayfaya geginiz.



12.3.1.2. Bitki gelisiminde hormonlarin etkisini 6rneklerle agiklar.

3. Asagida bitki gelisiminde gorevleri ve etkileri belirtilen bitkisel hormonlari yaziniz. (4 x 5 = 20 puan)

Hormonun bitkide olusturdugu etkiler ve gérevleri HORMONUN ADI

Hicre bolinmesini hizlandirir,bliylimeyi saglar. Yapraklanma, gigek agma ve meyve olu- | oksin

sumunda etkilir. Fototropizmaya neden olur.

Buylmeyi engelleyen bir hormondur. Tohumun uyku halinde (dormansi) kalmasini sag- absisik asit (ABA)
lar.Su stresi durumunda stomalarin kapatilmasini saglar.

Kokte Gretilir ve ksilem ile taginir. Yapraklarda yaslanmayi geciktirir. Yan dal olusumunu | Sitokinin

sadlar.

Gaz halindedir. Yaprak dokilmesini saglar. Meyvenin olgunlagsmasini saglar. Stres hor- etilen
monudur.

Tohum gimlenmesini saglar. Eksikliginde ciice bitkiler olusur. Cigeklenmeyi tesfik eder. giberellin

12.3.2.2. Bitkilerde su ve mineral tagsinma mekanizmasini agiklar.

a) Bitkilerde su ve minerallerin taginmasi ile ilgili verilen eksik ifadeleri tamamlayiniz. (7 x 2 = 14 puan)

Su ve madensel maddeler topraktan ilk nce kokte bulunan. EMICi tyler yardimiyla alinarak bitkinin epidermis,
korteks ve endodermis kismindan gecerek..... ksilem ... borularina gelir ve kdkten yapraklara dikey olarak tasinir.Bu
tagima govde ve yapraga dogru ...... tek........ yonlii ve .. Yergekimine zit yonde gergeklesir. Suyun tasinmasi.... 95M9Z
minerallerin taginmasi .....diflzyon........ ya da ....aklif tasima.....ile gerceklesir.

b) Su ve minerallerin taginmasinda etkili faktorleri yaziniz (3 x2 = 6 puan)
e kilcallik

e kok.basinat.......

® lerleme-kohezyon kuvveti

c) Su ve minerallerin taginmasinda etkili faktorleri kisaca agiklayiniz. (8 puan)

Kilcallik: Ksilem ¢api ¢ok kigik oldugundan ksilem borularinda suyun yikselmesi kolaylasir.Su ksilemin ¢eperlerine
tutunur. ( Adhezyon)

Kok Basinci : Kok emici tlylerindeki emme kuvvetinin ylksek olmasi topraktan koke dogru su gecisine neden olur.
Bitkinin topraktan suyu alabilmesi icin kok osmatik basinci toprak osmatik basincindan yuksektir. ilk etkili faktor kok
basincidir.

Terleme- Kohezyon Kuvveti: Fotosentez ve terleme olaylari yaprak hicrelerinin osmatik basincini arttirir.O.B artisi ile
bitkinin Ust kisimlarinda bir emme kuvveti olusur. Boylece su kopmaz bir sutiin halinde en st kisimlara kadar tasinir.
Bu duruma kohezyon denir. Suyun tagsinmasinda en etkili faktorddr.

2 Sonraki sayfaya geginiz.



12.3.3.1. Cigegin kisimlarini ve bu kisimlarin gérevlerini aciklar.

5.

Kapali tohumlu bir bitkiye ait cigek gizerek bu gigekte yer alan kisimlarin isimlerini ve onlarin gorevlerini (10
puan)

Polen

Tepecik

Disicik borusu

Tag yaprak

Tohum taslagi

Canak yaprak

Kapali tohumlu bitkiye ait ¢igek genel olarak distan ice dogru ganak yaprak, ta¢ yaprak, erkek organ ve disi organdan
olusur. Distan ige dogru cicegin kisimlari sunlardir:

Cicek sapi (pedisel), gicegin tasinmasini saglar.

Cicek tablasi (reseptakulum), cicegin tim yapilarinin baglandigi cicek sapinin Ustiinde olan bolimddr.
Canak yaprak (sepal), genellikle yesil renkli olan ve fotosentez yapabilme yetenegine sahip olan yapraklardir.
Cicek tomurcuklari agmadan énce onlari sarip koruyan ¢anak yapraklar gigegin en disinda bulunur.

Tag yaprak (petal), birgok gicekte parlak renkler icerip boceklerin ve diger tozlastiricilarin ilgisini ¢ekerek tozlagsmaya
yardimci olan yapraklardir.

Erkek organ (stamen), sapcik (filament) ve bascik (anter) olmak tzere iki kisimdan olusur.Sapcik bascigi tasir ve ve
onun hareketliligini saglar. Bascikta polen keseleri bulunur. Bu keseler polenlerin dretildigi ve depolandidi kisimdir. Bir
cicekte erkek organ sayisi genelde fazladir.

Disi organ (pistil, karpel); yumurtalik (ovaryum), tepecik (stigma) ve disicik borusu (stilus) olmak Uzere g
kisimdan olusur. Tepecik, polenlerin tutulmasini; disicik borusu ise polen tipiunin yumurtaia gegisi-
ni saglar. Yumurtalikta tohum taslagi bulunur. Disi organ bir cicekte bir veya birden fazla sayida olabilir

12.2.4.1 Hiicresel solunumu agiklar

Etil alkol fermantasyonu ve laktik asit fermantasyonlarinin ortak 6zelliklerinden ikisini yaziniz. (2 x 5 =10 puan)
Isi ¢ikisi olur.

Enzimatik reaksiyonlardir.

Hucrenin pH degeri duser.

NAD" koenzimi énce indirgenir sonra yiikseltgenir.

Substrat diizeyinde fosforilasyon ile ATP Uretimi olur.

Olusan son urlnler organik yapilidir.

Glikolizden sonra eneriji Uretimi ve tuketimi olmaz.

Okaryot ve prokaryotlarin sitoplazmasinda géralr.

3 Sinaviniz bitmistir. Yanitlarinizi kontrol ediniz.



